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Câu 1. 

Giải hệ phương trình: 
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Bài giải: 

ĐKXĐ: x   -2y; x  2y 
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 thay vào hệ phương trình ta có: 
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Suy ra: 
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Vậy (x; y) = (3; 1) 

Câu 2: 

Giải hệ phương trình: 
| 5 | 8

| 1| 3 | 5 | 21
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
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Bài giải: 

| 5 | 8

| 1| 3 | 5 | 21
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  (1) 

+) Với x    -1   x + 1   0   |x + 1| = x + 1 

Thay |x + 1| = x + 1 vào hệ phương trình (1) ta có: 
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+) Với x < -1 suy ra: |x + 1| = - x – 1 

Thay |x + 1| = - x – 1 vào hệ phương trình (1) ta có: 
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Vậy (x; y) = { (11; 8); (11; 2)} 

Câu 3: 

Giải hệ phương trình: 
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Bài giải: 
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Cộng hai vế của hai phương trình ta có: 

x2 + 2y + 1 + y2 – 2x + 1 = 0 

  (x2 – 2x + 1) + (y2 + 2y + 1) = 0 

 (x – 1)2 + (y + 1)2 = 0 
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Vậy (x; y) = (1; -1) 

Câu 4: 
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Giải hệ phương trình: 
2 2 2 4
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

  
  

Bài giải: 
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  x2 + y2 + 2y + 4x + 2y + 2xy = 12 

  x2 + y2 + 4x + 4y + 2xy = 12 

 (x + y)2 + 4(x + y) – 12 = 0 

'  = 22 + 12 = 16 


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+) Với x + y =2   x = 2 – y 

Thay x = 2 – y vào phương trình (2) ta có: 

2(2 – y) + y + (2 – y)y = 4 

4 – 2y + y + 2y – y2 = 4 

 -y2 + y = 0 


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+) Với x + y = -6 x = -6 – y 

Thay x = -6 – y vào phương trình (2) ta có: 
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2(-6 – y) + y + (-6 – y)y = 4 

 -12 – 2y + y – 6y – y2 = 4 

 -y2 -7y – 16 = 0 

  = 72 – 4. 16 = -15 < 0 

Suy ra phương trình vô nghiệm 

Vậy nghiệm của hệ phương trình là: (x; y) = * (2; 0); (1; 1)+ 

Câu 5: 

Giải hệ phương trình: 
3 3
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Bài giải: 
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xy x y

xy x y x y
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3 3

3 ( ) 6

9 (3 ) 6 26 2

xy x y

xy x y x y

 
 

   
  

Thay 6 = 3xy(x + y)  vào phương trình (2) ta có: 

9xy(3x – y) + 3xy(x + y) = 26x3 – 2y3 

  3xy(9x – 3y + x + y)  = 26x3 – 2y3 

3xy(10x – 2y) = 26x3 – 2y3 

30x2y – 6xy2 – 26x3 + 2y3 = 0 

 (26x2y – 26x3) + (2y3 – 2xy2) + (4x2y -  4xy2) = 0 

26x2(y – x) + 2y2 (y – x) + 4xy(x – y) = 0 

 (y – x)(26x2 – 4xy + 2y2) = 0 
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 (y – x)(13x2 – 2xy + y2) = 0 
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+) Với x = y thay x = y vào phương trinh (1) ta có: 

y2  (y + y) = 2 

2y3 = 2 

 y = 1 

Suy ra: x = 1 

+) Với 13x2 – 2xy + y2 = 0 

2 2 212 ( 2 ) 0x x xy y       

2 212 ( ) 0x x y      

0

0

x

x y
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 x = y = 0 

Thay x = y = 0 vào phương trình (1) ta có: 

0 = 2 (không thỏa mãn) 

Vậy (x; y) = (1; 1) 
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